

НАША СТРАНА

Год издания—42-ой. Буэнос Айрес, суббота 7 июля 1990

"NUESTRO PAIS"

Buenos Aires, sábado 7 de julio de 1990

Nº 2083

Н. ФЕДОРЕНКО

В ПОИСКАХ СОБСТВЕННОГО РУСЛА

2-го июля с. г., в понедельник на этой неделе, в Москве открылся 28-ой Съезд КПСС, который по мнению многих должен явиться кульминационным завершением серии ускоряющихся чрезвычайных событий в нашей стране. Многие мыслители давно уже подметили так называемое «ускорение истории», но в России сегодня, одновременно с этим всеобщим и всемирным процессом, происходит и другое, специфическое ускорение событий и перемен, вызванное предыдущим многолетним застоём.

Поток событий в нашей стране наконец-таки прорвал искусственную идеологическую плотину, и хлынул со стихийной силой, обозреть пределы которой еще весьма трудно. Между всеми явлениями в природе несомненно существует какая-то аналогия, в той или иной степени. В сегодняшнем номере публикуется письмо одного молодого читателя «Нашей Страны» из России, в котором он обращает внимание на сравнение А. И. Солженицыным истории с живым деревом и с рекой. Рвать реку истории, это рвать «связь поколений, учреждений, традиций, обычаев», это рвать связь живой исторической струи. Но бывает так, что эта живая историческая струя — отведенная в сторону или запруженная плотинами — со временем все же прорывается, смывая все на своем пути. Тогда встает вопрос, кардинальный вопрос: сумеет ли она снова найти свое собственное русло, сумеет ли она возвратиться к своему собственному течению? Или кому-то снова удастся ее направить по какому-то другому искусственному руслу? Под этим кардинальным вопросом размещаются и все другие вопросы, возникающие при чтении информации о последних событиях в России. Если взять только некоторые самые выдающиеся события за последние полтора месяца, то их перечень впечатляет.

В конце мая с. г. Борис Ельцин был выбран председателем Верховного Совета РСФСР, т. е. фактически главой этой части СССР. На третьем голосовании Ельцин получил 535 голосов, на 4 голоса больше, чем абсолютное большинство. Александр Власов получил 467 голосов. За Ельцина голосовали не только т. н. «реформаторы», но и многие «консерваторы», якобы не желавшие голосовать за прямого ставленника Горбачева. Однако, после этого, Ельцин заявил, что он будет сотрудничать с Горбачевым.

Тоже в конце мая с. г., был опубликован план экономических реформ в СССР. План предвидит переход от тотального планового хозяйства к смешанному направляемому хозяйству, с введением каких-то регулируемых рынков. Согласно этому плану, многие промышленные монополии будут ликвидированы, многие государственные квартиры будут проданы, в сельском хозяйстве и в промышленности будет введена ча-

стная собственность, хотя транспорт, машиностроение, оборонная промышленность останутся в государственной собственности. Розничные и оптовые цены должны подняться в следующем году на 43 и 46 процентов. Заработные платы тоже будут повышены, но в меньшем размере. Цены 60 процентов продуктов останутся под контролем, 25 процентов цен будут регулироваться и лишь 15 процентов цен будут свободными. Одновременно с обнародованием этих реформ, было указано, что они будут вынесены на общенародный референдум, на первый в истории СССР референдум. В «Нашей Стране» # 2061 от 3 февраля с. г., в статье, которая так и называлась «Референдум», мы предлагали «поставить на всенародный референдум... проект преодоления конституционного разрыва с прежним историческим государством... а также и запросить весь народ о формах собственности...».

12 июня с. г. народные депутаты РСФСР, большинством в 907 голосов против 13, объявили государственную суверенность этой республики на всей ее территории, в рамках СССР. Ее законы превалируют над законами СССР, а ее правительство является независимым в своих сношениях с другими республиками входящими в СССР и с иностранными государствами. РСФСР имеет право выйти из состава СССР. Ее территория не может быть изменена без согласия ее народа, согласия выраженного только путем референдума.

Через два дня после этого, стало известно, что президентский секретарь США Джон Сунуну будет советником Горбачева, в деле создания в Кремле президентского бюро, на подобие такового в Вашингтоне. Сам Сунуну заявил, что это будет новая функция, для новой «более демократической структуры». Повидимому, вокруг новой должности Президента СССР создаются новые структуры (первой из них явился Президентский Совет), для постепенной замены структур действовавших в рамках ЦК КПСС.

Через неделю после провозглашения независимости РСФСР, ее новый председатель Совета министров Иван Силаев высказался также и за ее «полную экономическую независимость». Он заявил, что РСФСР отчисляет в пользу остальных частей СССР 100 миллиардов рублей, в то время, как бюджет СССР уделает ей всего лишь 30 миллиардов рублей.

Через день после этого, генерал Макашов заявил на Съезде КП РСФСР, что «наши образованные индюки» хвастаются тем, что «никто на нас не нападет». Однако, Германия объединяется и войдет в состав НАТО, а Япония превращается в решающую силу на Дальнем Востоке. «Армия и флот еще будут нужны Советскому Союзу», добавил он.

25 июня Борис Ельцин заявил, что считает необходимым резко урезать

перевод средств из РСФСР в СССР. Вместо 70 миллиардов рублей, Ельцин предлагает предоставить в распоряжение СССР всего лишь 20 миллиардов. Одновременно, Ельцин заявил, что РСФСР будет иметь свой собственный Центральный банк, который будет подведомствен парламенту, а не правительству. Количество служащих в министерствах будет сокращено на половину.

На следующий день, министр иностранных дел Шеварнадзе резко реагировал на критику генерала Макашова. Он сказал, что те, которые спрашивают, почему Москва допустила происходящие в Восточной Европе перемены, на самом деле ставят вопрос о том, почему мы не употребили танки для наведения там порядка.

Одновременно, Ельцин заявил, что одним из его принципов будет участие в правительстве РСФСР министров не принадлежащих к компартии, и то не одного министра, а нескольких.

Одновременно со всеми этими событиями, которые еще совсем недавно казались бы совершенно невозможными, происходит дальнейшее общее ухудшение экономического положения в стране. Дело в том, что развал предыдущей системы идет гораздо быстрее, чем создание новой. Да при этом еще не всем ясно, какой должна быть эта новая система. Создаются многие партии с программами прошлого века, или с гибридными программами неосоциалистического типа, что им однако не мешает причислять себя к либералам. Но ни одна из них еще не сделала никакого творческого вклада, исходя из сегодняшней реальной обстановки в стране и с реальным знанием дела. Во времена Нэпа еще были живы старые кадры и еще сохранялись в сознании населения правильные концепции и даже некоторые старые структуры. Теперь же уже больше нет прежних структур, ни прежних кадров. Уничтожены купечество, казачество, лучшая часть крестьянства.

Несмотря на это, все же необходимо искать разумных и эффективных выходов из создавшегося положения. Выходов основывающихся на реальном историческом опыте нашей страны и на современном опыте других стран. Наука основывается всегда на экспериментах, на опыте, в то время, как идеология основывается на пережевывании собственной отвлеченной жвачки, состоящей из утопических домыслов.

Для этого также необходимо подвергать соответствующему анализу не только создавшееся положение, но и все попытки его как-то изменить, или... сохранить. Такой анализ должен быть перспективным, то есть учитывать перспективу со всех сторон. К каждому событию можно подойти с разных сторон, исходя из разных точек зрения, и только их сумма даст объективную картину по-

ложения. Например, с исторической точки зрения является весьма отрицательным тот факт, что во всем мире — а не только в самом СССР — называют Россией только лишь одну ее часть, каковой является образованная после революции РСФСР. Сегодняшнее «осформление» ее якобы «независимости» лишь консолидирует эту вивисекцию нашего государства. Однако, несмотря на это, сегодняшняя констатация другого факта — тоже факта —, а именно, что за счет центральной части России содержатся и другие части СССР, является несомненно положительным.

Двадцать лет тому назад академик Сахаров требовал «научного подхода» в политике. Научный подход в политике основывается, как и во всех науках, на всестороннем анализе действительности, а не на идеологическом суесловии. На основании анализа действительности, можно делать соответствующие выводы. Например: если сегодня становится очевидным, что все новообразованные партии и группы в нашей стране, составляющие демократическое движение, т. е. блок некоммунистов с неодемократами, «по сути представляют одну партию» (В. Осипов, «Наша Страна» # 2077), точно также, как это было перед февралем и во время февраля, то необходимо предполагать, что и на этот раз за этим видимым «плюрализмом» на самом деле кроется одна единая рука. Больше того, если некоторые коммунисты превращаются в некоммунистов, и занимаются усиленной и успешной передачей власти и средств массовой информации в нашей стране неодемократам, на подобие того, как семьдесят с лишним лет тому назад февраллисты предуготовляли путь коммунистам, то даже можно выставить гипотезу, что большевизм по заданию — это всего лишь своего рода интермеццо между двумя февралистами. Февраллисты хотели тогда и хотят сегодня установить свою диктатуру над нашей страной. Но кишка у них тонка, так как политически они импотенты. А, по меткому выражению Ивана Солоневича, диктатура импотентов абсурдна. Поэтому, они легко могли решиться прибегнуть к уловке временной передачи власти реальной тирании, для геноцида над лучшими частями русского народа, после чего — они думали — им легче будет с ним справиться. Да вот только не получилось, ошиблись в сроках. Слишком долго задержалась у власти тирания. Но, упущенное отцами, пытаются наверстать потомки, как это правильно отметил В. А. Солоухин в интервью для «Нашей Страны». (# 2075). Да и народу нашему все же не удалось сломать хребет, хотя и пострадал он сильно. От всех нас зависит, чтобы он, с Божьей помощью, смог вернуться на пути своя.

Н. ФЕДОРЕНКО

БИБЛИОГРАФИЯ

Е. Рачинская, «Калейдоскоп жизни» (Париж, 1990).

Основная часть изящно изданной книжки в 430 страниц — автобиографическая: отрывки из воспоминаний о жизни автора, ее семьи и отчасти предков. Почти у каждого из нас, волею судьбы, обычно достаточно бурной, достаточно нашлось бы что рассказать о виденном и испытанном... Но не всякий сумеет свои впечатления изложить живо и интересно; что Е. Рачинской неплохо удалось сделать.

По крайней мере, в той части, где она описывает факты, говорит о быте старой России (со вполне естественной ностальгией!), а затем (почти с не меньшей!) Харбина и русской эмиграции на Дальнем Востоке. Слабее, — ибо грешат поверхностностью, — ее наблюдения об Австралии и об Англии, где ей пришлось позже. Когда же она переходит к попыткам беллетристического повествования, пытается придать своим очеркам форму новеллы, — качество их заметно снижается.

В смысле же сведений о литературной жизни русского зарубежья в Китае, портретов заморских поэтов и писателей, о природе этого края и об условиях существования там русской колонии, ее зарисовки представляют значительную ценность.

Отметим, среди прочего, убийственную характеристику, каковую она дает Н. Ильиной, репатрировавшейся в СССР, и там пользовавшейся дружбой и доверием Л. Чуковской и А. Ахматовой. Тем она, может быть, импонировала именно в качестве бывшей эмигрантки; но мы-то к таким ста-

рым эмигрантам, которые добровольно возвращались на советскую родину, особой симпатии не ощущаем.

Как и многие эмигранты, пережившие японскую оккупацию в Маньчжурии, Рачинская о японцах отзывается резко отрицательно; может статья и не всегда справедливо.

Зато о приходе Красной Армии и о последующих ужасах расказано здесь вполне справедливо, и потому страшно: «И вот на глазах у всего мира началась расправа над мирным русским населением Маньчжурии».

Увы! «Но что самое поразительное, союзники, договариваясь с Советами и поручая им — вероятно, в учете их географической близости к Маньчжоу-го — ликвидацию японской власти на территории этого марионеточного государства, ни на одну минуту не задумались над тем, что там проживают десятки тысяч русских, из которых многие активно борются с большевиками, а также много молодежи, родившейся вне пределов Советского Союза, и политических эмигрантов, которым по всем обычаям и понятиям международного права следовало заранее обеспечить неприкосновенность и полную безопасность».

«Теперь,» — грустно продолжает рассказчица, — «когда так хорошо известно, что творилось у союзников под самым носом и как легко ими было допущено вопиющее беззаконие, выдача Советам эмигрантов, белых казаков и их семей, а также бывших русских подданных, в то время уже граждан других государств, охрана которых была их прямым долгом, — все эти рассуждения кажутся смешными и наивными: что уже говорить о каких-то жалких тысячах никому не нужных людей, когда на расправу Сталину были отданы целые государства... И так, мы

неожиданно оказались в мышеловке».

Неприятно только то, что у автора ни слова не нашлось в защиту других выдаваемых — бывших подсоветских. О сих последних она вообще отзывается холодно и враждебно, даже и не пробуя различать между второю и третьею волнами. В ее глазах, жители СССР, все вкупе, суть некоторый второй сорт. Процитирую фразу, где старая эмиграция отчетливо им всем противопоставляется:

«Мир полон русскими австралийцами, русскими американцами, русскими канадцами и немцами — имя им легион — и все они внесли большой и драгоценный вклад в жизнь стран, где они наши себе вторую родину, в то время как их русской родине поднялось уже несколько поколений полуинтеллигентов, людей с узким, провинциальным кругозором, живущих вне мощного потока международной культуры, людей, бессмысленно упершихся в совершенно дискредитированное учение немецкого еврея, учение, претендующее на универсальность, но совершенно не подходившее к русским условиям жизни, и в конце концов позорно обанкротившееся на глазах всего мира!»

Такое голословное суждение вряд ли разумно. Впрочем, оно скорее всего родилось из коротковещности Рачинской с представителями новейшей эмиграции, с которыми ей вместе пришлось работать на лондонском радио, — а они, очевидно, принадлежали к весьма специальной категории людей.

Не лишены интереса приложения к книге исторические очерки о Смольном Институте и о Китайской Восточной Железной Дороге (в частности, например, о борьбе русских войск с хунхузами).

Владимир Рудинский

ПОЛИТИЧЕСКИЙ КАЛЕЙДОСКОП

Точно в полночь с субботы на воскресенье 1-го июля, берлинские таксисты остановили свои автомобили, попросили своих пассажиров заплатить им «восточными» марками, и предупредили их, что с этого момента предостерегают от «немецких марок». Одновременно загудели автомобильные гудки, на центральных улицах и площадях толпы народа начали раскупоривать бутылки с шампанским. Самый большой банк ФРГ (а в прошлом еще даже германской монархии), «Дейтче банк», точно в полночь открыл свои врата, чтобы бесзастенчиво Восточного Берлина могло населению избавиться от «восточных» и приобрести немецкие марки. На фотографиях видны толпы довольных немцев из бывшей «демократической» Германии, стоящих в очереди в полночь перед входом в «Дейтче банк». Они довольны не только потому, что получили твердую конвертируемую валюту, на которую все можно купить во всем мире, но и потому что знают, что это последняя очередь в их жизни.

Так бесславно кончился самый тщательный, самый педантичный эксперимент внедрения социализма в жизнь. Эксперимент проведенный на его родине, где он родился, как попытка улучшить командно-казарменными методами не только экономику, но и всю человеческую жизнь вообще. Эти методы, доведенные в Пруссии до совершенства в области военной организации, в конечном итоге не дали положительных результатов даже и в этой области, что мы русские знаем еще со времен

Елизаветы Петровны, когда наши войска впервые вступили в Берлин. К сожалению, мы это потом забыли. Забывать уроки истории всегда чревато трагическими последствиями. «Восточные» марки, с изображениями отцов и основоположников «наука», социализма, Маркса и Энгельса, не будут созданы, чтобы не загрязнять воздух, как предупредительно пояснили власти Восточной Германии. Они будут сброшены в глубокие шахты заброшенных рудников, где «сама природа позаботится, чтобы они сгнили».

ФРГ (Западная Германия) уже обещала (западную помощь СССР в размере 3.000 миллионов долларов, и одновременно оказывает некоторое давление на другие страны Европейского Содружества, чтобы они совместно предоставили Советскому Союзу кредиты в 15.000 миллионов долларов. Однако, президент Буш заявил, что он с этим не согласен, по крайней мере пока СССР не проведет радикальных реформ в своей экономике. В противном случае, всякая помощь бесполезна, заявил Буш. Он также отметил, что СССР помогает Кубе суммой в 5.000 миллионов долларов в год, и тратит 18 процентов своего национального дохода на военные расходы.

Одновременно, Буш провозгласил «инициативу для Америк» (т. е. для всех трех Америк), чтобы создать «зону свободной торговли от Аляски до Огненной Земли». Ему мерещится в будущем мир, состоящий из трех колоссальных экономических зон: Европы, Америки (под руководством США) и Дальнего Востока (под руководством Японии). На смену «пентархии» идет «триархия».

П. Н.

ПЕЧАТЬ

ПРЕЖДЕ И ТЕПЕРЬ

В «Дружбе Народов» # 1 за 1990 г., Римзиль Валеев, редактор татарского журнала «Идель» в Казани, констатирует:

«До революции в стране издавались десятки газет и журналов на татарском языке, так что народ, который порой считают «младопольным», «младокремлем», «вкус к периодике и вообще к литературе имел. До середины тридцатых годов, помимо региональных, в Москве выходили всеобщие татарские газеты и журналы. Потом эти издания оказались «лишними»».

РАЗРУШАТЬ ИЛИ СОХРАНЯТЬ?

В том же номере Масуд Муллоджанов, редактор журнала «Памир» в Душанбе, высказывает следующие мысли:

«Разрушение — это не самый лучший путь к прогрессу. Да, в нашем обществе сохранились традиционные структуры, традиционное общество, то, что не всегда верно называют «родимыми пятнами феодализма». Но нужно ли все это ломать? Каким образом и какими средствами возможно в короткий срок разрушить стереотип феодального сознания в головах сотен тысяч

людей, изменить феодальные структуры, доказавшие на протяжении многих столетий свою жизнеспособность, соотвествуя с требованиями времени. Думаем, что гораздо более конструктивным является путь адаптации, приспособления тех структур, которые имеют запас прочности, внутреннюю потенцию саморазвития. Видимо, следует обратиться к опыту Японии, Китая, Индии, достаточно широко использующих традиционные структуры».

ПАМЯТИ ХРАНИТЕЛЯ ДРЕВНОСТЕЙ

Здесь же М. Симашко вспоминает о своих встречах с Ю. Домбровским и говорит, в этой связи, об Альме Ате, бывшем Верном:

«Я знаю многое уже об этом городе и людях из его романа — дилогии, первая часть которой сейчас публикуется, но вторая попала в ловушку обратного хода от того порыва ко здравому смыслу, который произошел в 50-ые годы. А сам думаю о всей громадной центральноазиатской равнине, где в последние два века происходили новые исторические изменения в непрерывной цепи их от великого переселения народов. Три казачьих войска: Яицкое, Сибирская «Торькая линия» и войско Семиреченское обрели себе здесь родину. У каждого была своя судьба, а не только разный цвет околышка. И нравы их, как и песни, вбирали

в себя многое исконное от тех народов, с которыми свела их историческая судьба. Нужно ли было вообще нивелировать казачество вообще русской жизнью? Впрочем, нивелировка шла в глобальных масштабах и на крустово ложе сталинского самодержавия укладывались классы, государства и народы».

И дальше, об отношении Домбровского к сексотам и доносчикам:

«Что-то такое страшное было в том, прошлом времени, с чем не справиться ординарному человеку. Даже и очень крупные люди не справлялись. Не помогали ни жизненный опыт, ни фронтовая закалка. Я пытаюсь передать направление мыслей писателя по этому поводу в наших с ним разговорах. С явлением следовало сводить счеты, а не с его жертвами, будь даже эти жертвы сами участники преступлений, выигравшие в кровавой рулетке жалкую ставку — свою жизнь. А к ней сомнительный почет и блудодоедского стола. Не знаю, как отнесся бы Юрий Домбровский к тому, чтоб назвать всех причастных к его аресту людей, и не делаю этого...».

Напрасно, скажем от себя. Как кто-то выразился, страна имеет право знать своих преступников. И мы, в эмиграции, тоже.

В. Р.

Трибуна Читателя

Зарубежная жизнь

НОСТАЛЬГИЯ ПО РАЗРУШЕННОМУ

Все что я рассказывал знакомым о виденном и слышанном в Русском Зарубежье вызывало огромный интерес. С номерами «Нашей Страны» очередь устает они на едином дыхании. Причем, следует заметить, что главной реакцией всегда бывало какое-то радостное удивление, общий и доброжелательный интерес. Люди с изумлением открывают для себя новый, неизведанный мир. Оказываются, где-то за семью морями существуют не просто русские люди, а целые сообщества, сохранившие часть живой русской культуры, не подвергшейся чудовищной деформации семидесяти последних лет. В общем и целом, интерес к всем вам, живущим так далеко от России, огромный и доброжелательный. Характерно, что у очень многих, кому я это все рассказывал, возникали одни и те же мысли о том, что вы, люди сохранившие часть русской культуры, можете быть теми донорами, которые вольют нашему обществу столь необходимую толику живой крови.

Анализировать события, происходящие в стране и в Лифляндии, просто не решаюсь. Все происходящее настолько сложно и неоднозначно, что трудно выявить главное и не впасть в грех. Скажу только, что всех нас, живущих в СССР, ждут большие испытания уже в ближайшее время. У нас, в Лифляндии, наконец-то стали просыпаться братья-славяне. Дошло таки до сознания, что только благодаря их пассивности власть в республике захватили сепаратисты-националы, и у русских в Прибалтике имеется реальный шанс быть большинством. Поэтому в нашем стане заметно некоторое шевеление. Отраднее видеть, что начинается процесс, и весьма бурный, пробуждения самосознания нашего по всем городам и весям страны. Российский и андреевский флаги все заметнее вытесняют на демонстрациях всякие другие. Возникают и возрождаются всевозможные общества, в основе которых ностальгия по разрушенному. На рижском православном соборе восстановлены кресты. Но в самом соборе еще пока планетарий, лекторий и кафе... Достать «Наш Современник» до сих пор не удалось. Говорят: дефицит на этот журнал...

Н. Н. (Рига)

ДУХОВНОЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ

Русская эмиграция явилась фактически хранительницей русской духовности, русской культуры, оказавшись вне жестокой идеологической системы, которая подавляла волю народа, уничтожала культуру и религию. Я разделяю Ваши взгляды о несоответствии социалистических доктрин с человеческой природой. Большинство привозгласило естественных форм жизни. Помните, А. Солженицын в «Августе Четырнадцатого» пишет: «История растет как дерево живое. И разум для нее

топор, разумом вы ее не вырастите. Или, если угодно, история — река, у нее свои законы течений, поворотов, завихрений. Но приходят умники и говорят, что она загнивающий пруд, и надо перепустить ее в пруду, лучшую яму, только правильно выбрать место, где канаву прокопать. Но реку, но струю прервать нельзя, ее только на вершок разорви — уже нет струи. А нам предлагают ее рвать на тысячу саженей. Связь поколений, учреждений, традиций, обычаев — это и есть связь струи. — А где же законы струи искать? — Законы лучшего человеческого строя могут лежать только в порядке мировых вещей. В замысле мироздания. И в назначении человека... Слово струй имеет применение еще лучшее и первое — строй души. И для целого его души...»

России нужно духовное возрождение, только через него возможно возрождение нации. И большое значение в этом имеет русская эмиграция, пронесшая светочь русской культуры через многие трудности своей судьбы.

М. В. (Томск)

НЕ ОТДАВАЙТЕ НИЧЕГО ДАРОМ

Правильно Вы написали в «Нашей Стране» номер 2073, что «настоящие либералы» — это монархисты. Вы пишете «народные монархисты», я бы сказал просто русские монархисты. В программе Алексея Денисова «До и после полуночи» ясно показано, что в Первую мировую войну, на третий год войны, только Россия не ввела карточной системы, и в первую очередь экономическая. Нигде такой свободы не было. И нигде такой монархии не было. И нигде такой жизни не было. Свобода неделима: политическая и экономическая. В других монархиях такой свободы не было, поэтому они и не были настоящими либеральными монархиями, как наша. А что это слово запоганено, так это ж нарочно сделано, чтобы нам было гадливо им пользоваться. Вот тогда «они» его и подхватят и присвоят себе, как и многое другое. Не отдавайте больше ничего даром...

М. М. (Морьяк рыболовного флота, временно в Аргентине)

СОЮЗ НЕОКОММУНИСТОВ И ЗАПАДНИКОВ

Да воскреснет Бог, и расточатся врази Его! С радостью получил письмо с «Народной Монархией» и с газетами. Приношу сердечную благодарность. У нас наблюдается массовый выход из КПСС, организация эта резко уменьшается. Очень сильное воздействие оказала работа «Читая Ленина» В. Солоухина. Сейчас все упирается в множественную технику, материальных предостаточно. У нас выпустили газету «Граду и миру», с письмами иерархов РПЦЗ на родину. Информационный голод у людей огромный — «самиздат» расходится

РУССКАЯ ЖИЗНЬ В БУЭНОС-АЙРЕСЕ

Храмовой праздник прихода Всех Святых в Земле Российской Просиявших. В воскресение 17 июня с. г., в день Всех Святых в Земле Российской Просиявших, в одноименном храме в Буэнос-Айресе пригороде Итусайнго был торжественно отмечен престольный праздник этого прихода. Этот храм был построен в начале пятидесяти годов, в новгородском стиле, с большим куполом. Под храмом находится усыпальница, в которой покоятся останки многих наших соотечественников. К сожалению, в приходской церкви, прихода до наших дней нет, так как расположен в пригороде где живет мало русских. Однако, в этот день богомольцев было исключительно много, так как в других храмах богослужений не было. Прихожане из кафедрального собора прибыли на двух автобусах. Богослужение литургии служил администратор аргентинской епархии митрополитом протоиерей о. Владимир Скалон, в сослужении настоятеля храма протоиерей о. Владимира Шленева, протоиерей о. Сергия Иванова и дьяконов о. Николая Радиша и о. Петра Леонтьева. Прекрасно пел соборный хор, пополненный певчими и из других приходов, под талантливым управлением молодого регента инж. В. А. Вьюгова. Апостола читал А. П. Плищенко.

В своей проповеди, о Владимир Скалон отметил, что праздник Всех Святых в Земле Российской просиявших был установлен Московским собором в 1918 году. Не во всех зарубежных епархиях имеются храмы в честь этого праздника, так что для аргентинской епархии это большая радость. Далее, о. Владимир обратил внимание на то, что наши русские святые были людьми, которые жили, трудились и страдали в своей жизни, также как и мы. Но их жизнь отличалась рядом добродетелей, из которых можно особенно отметить четыре: вера, любовь, молитва и верность Православию. Они жили в вере и верой. Любовь, в согласии с ветхозаветным законодательством, всегда должна быть и к Богу и к людям. В наш век, подчеркнул о. Владимир, многие партии в своих программах тоже провозглашают любовь к людям и обещают им всякие благоденствия, но ни в одной политической программе не говорится о любви к Богу, без которой всякая любовь только лишь к людям оказывается бесплодной и зачастую пагубной. Для укрепления своей веры и своей любви, святые прибегали к постоянной молитве. При этом, они всегда неутомимо оставались верными православной Церкви, в рамках которых только и возможно полное осуществление всех добродетелей.

После литургии, был собран отслужен молебен Всем Святых в Земле Российской просиявших, с провозглашением многолетия Первоиерарху Русской Православной Церкви, святому Григорию, епископу, святому, священнику, диакону, настоятелю храма, старосте, приходской епархиальной комиссии, певчим и всем прихожанам и богомольцам. После этого, в нижнем храме святого Иова Многострадального, где находится Усыпальница, была отслужена лития по всем усопшим, чьи останки хранятся в Усыпальнице, а также и по усопшим родственникам всех присутствующих. Многие присутствующие моряки с рыболовных кораблей тоже подали поминальные записки со своими усопшими близкими.

По окончании богослужений, в церковном доме всем присутствующим была предложена обильная постная трапеза, приготовленная весьма активной и хорошо организованной группой молодежи. Из центра Буэнос-Айреса были привезены не только яства и посуда, но столы и стулья. Так как для многочисленных приехавших богомольцев не оказалось достаточно места в комнатах церковного дома, пришлось поставить большие столы и в парке между церковным домом и храмом. Прихожане храма говорили, что такого стечения богомольцев в этом храме раньше никогда не было. Среди приехавших была также значительная группа русских моряков с рыболовных судов, которые не только присутствовали на богослужениях, но и остались на общую трапезу.

крайне быстро. Главное — печать, здесь мы проигрываем левой прессе и очень сильно. Власть имущие передали почти всю печать некоммунистам и западникам, заключившим фактически союз между собой. Можно ли предполагать помощь из-за рубежа нашим патриотическим группам в области ксерокопировальной техники? Это главный сейчас камень преткновения. С приветом россиянина. Храни Вас Господь.

С. Д. (Новониколаевск)

НАРОДНАЯ МОНАРХИЯ ДЛЯ БОЛГАРИИ

Слава Богу мы уже получаем Вашу газету! Спаси Господи! Вот, пришло время, когда мы смогли зарегистрировать наш «Монархическо-консервативный союз» и смогли еще баллотироваться на выборах. Конечно, у нас мало времени и сил, но мы очень надеемся на Божию милость к нашему Государю, которая жива в народе. Надеюсь, что Вы поможете нам высылкой книги Ивана Солоневича «Народная Монархия». Спаси Господи. Остаюсь искренне Ваш.

Иван Марчевский (Велико Тырново, Болгария)

ЗНАЧЕНИЕ СЛОВА «КАБАЛА»

«Наша Страна» дает нам ценную информацию, которую мы не смо-

ли бы получить из других источников. А для культурного читателя это самое важное, даже если он не склонен разделять общее направление некоторых статей. Впрочем, я лично понимаю свободу печати прежде всего, как свободу спокойно высказывать собственные мнения и спокойно относиться к мнениям, которые ты не разделяешь, а для их опровержения существуют дискуссии, ценность и качество которых зависят от культуры ведения споров.

К сожалению, этим не всегда могут похвастаться некоторые авторы... В ответ на вопрос М. Климова, хочу сообщить, что слово «Кабала» — чисто еврейское, и слово и понятие. Оно существовало в еврейском языке и в древности и в средневековье, когда это учение зародилось в Палестине, и существует в современном иврите. И означает оно — прием, получение, расписку, квитанцию. «Попасть в кабалу» — это и есть попасть в долги к ростовщику. Учение же названо «кабалой», т. к. согласно представлениям его приверженцев, это тайное устное учение было получено избранными мудрецами непосредственно от Бога... И еще одно и пока точнее — нелепо называть, а точнее — противопоставлять: «русофобы и антирусофобы». Существуют определения: «русифилы» и «русифобы».

Н. Н. (Израиль)

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

ЦАРСКАЯ СИМВОЛИКА

Нам пишут из Москвы:

Газета «Известия» сообщила, что вскоре после начала одного из утренних заседаний Первого Съезда народных депутатов РСФСР, на столиках некоторых депутатов появились флажки с «царской символикой». Однако, указывает газета, большинство депутатов проголосовало за то, чтобы «монархические знаки были вынесены из зала».

МАСОНЫ И ПОЛИТИКА

Нам пишут из Москвы:

В интервью газете «Московские новости», великий магистр «Великого востока Франции» Жан-Робер Рагаш признал, что масоны имеются во всех политических партиях, за исключением Национального фронта Ле Пена. В частности, он подтвердил, что в масонских организациях имеются коммунисты.

Рагаш признал также, что масоны оказывают влияние на политику, главным образом социальную, распространяя определенные взгляды, как например, положительное отношение к абортам, что для вольных каменщиков является — подчеркнул он — «принципиальным вопросом», подтверждая таким образом несовместимость масонства с христианством, принципиально отвергающим аборт, как один из видов нарушения шестой заповеди Моисеева Десятословия.

ОТВОЕВАЛИ ХРАМ

Нам пишут из Петербурга:

У Коношенной церкви судьба не столь трагична, как у многих ее сестер: этот храм не снесли, не взорвали. Но с начала 20-х годов его отдали во владение милиции. И вот наконец святыня возвращена верующим. Шестого июня, в день рождения А. С. Пушкина, в ней состоялось первое поминальное богослужение. Пушкина здесь отпевали после его кончины.

«НАША СТРАНА»

Нам пишут из Москвы:

По инициативе Ф. Грабовского и В. Сорокина здесь издан на 8-ми страницах второй Периодический обзор «Нашей Страны», представляющий из себя сборник статей и заметок взятых из разных номеров этого еженедельника. Первая страница открывается сообщением о 7-ом Съезде Русской Православной Молодежи, который должен состояться в Буэнос Айресе в августе 1991 года, и заметками о генерале А. А. Власове и А. П. Столыпине. Затем воспроизведены статьи А. Федосеева («Исторический преемственный социализм»), Ф. Грабовского («Только в царстве спасение России»), Л. Барат-Баранова

(«Геноцид крестьянства»), Г. М. Моисеева («Армия должна спасти Россию»), Владимира Рудинского («Тени минувшего»), Валентина Зарубина («Русофобия»), Н. Федоренко («Референдум»), и полностью перепечатана «Программа для России» из № 2034 «Нашей Страны». На первой странице «Периодического обзора» обращается внимание читателей на статьи «Об исторически преемственном социализме», «Армия — наша надежда» и на «Программу для России».

В номере, изданном 10-тысячным тиражом в Москве, помещены также заметки посвященные Русскому Корпусу на Балканах, А. И. Солженицыну, фальсификации украинской истории и св. Сергиевскому храму в Буэнос Айресе. «Периодический обзор» уделит место и воззванию Православной Конституционно-монархической партии России, рекламе журнала «Наши Вести» и различным другим объявлениям, в частности, предлагающим книги по монархии.

Д. Д. ВАСИЛЬЕВ

Нам пишут из Москвы:

На состоявшемся здесь вечере Национально-Патриотического Фронта «Память», начальнику этой организации из аудитории была передана записка такого содержания: «В интервью телевизионной программе «Взгляд» прозвучала фраза о том, что Вы не отказались бы от монаршего престола, в случае соответствующего выбора народа. Как это совместить с присягой русского народа данной на Земском Соборе 1613 года — «С Романовыми до скончания века»? Правильно ли прозвучала эта фраза, или это очередная проделка телевизионщиков?»

Д. Д. Васильев ответил на этот вопрос следующим образом: «Такого я не мог говорить никогда, так как я рядовой воин Христовой веры. Видимо я не так был понят... Но в целом, в настоящее время говорить об этом рано и не мне, и не нам это решать, а Собору. В настоящее время главное — возрождать духовность народа, соответствующую уровню монархии;

только вследствие этого возможно ее восстановление».

ИМЯ ЦАРЕУБИЙЦЫ

Нам пишут из Москвы:

Возглавляемая иеродиаконем Дионисием (Макаровым) монархическая группировка в день рождения Царя-Мученика Николая Второго 19 мая с. г. провела пикетирование станции метро «Войковская». Юные монархисты требовали чтоб было удалено это имя — имя одного из цареубийц. Милиция разогнала демонстрацию.

В настоящий момент иеродиакон Дионисий организует «Московскую дружину российского народного ополчения». По мнению молодых монархистов создание такой организации даст им много новых возможностей.

ЖУРНАЛ «ПРЕСТОЛ»

Нам пишут из Москвы:

Здесь вышел первый номер неформального журнала «Престол», ставящего своей задачей «служение делу духовного возрождения нашей родины, восстановлению богоустановленной христианской государственности, основанной на союзе алтаря и трона». В своей передовице, главный редактор А. Н. Закатов, его заместитель Ю. Цурганов и члены редакционной коллегии Н. Лукьянов, Ю. Сорокин и В. Кружков заявляют, что «исповедуя монархизм, мы твердо верим в неразрывность православия с российским самодержавием и видим в этом не «политизацию религии», но следование принципам христианской политики, определяющейся симфонией Церкви и государства». Они также подчеркивают, что «не видят иного пути восстановления монархии, как на основе легитимизма».

Художественно оформленный Д. Медведковым журнал посвящает несколько страниц высказываниям и деятельности Великого Князя Владимира Кирилловича, воспроизводит из # 2003 «Нашей Страны» статью Владимира Рудинского «Подведение итогов» и печатает очерк о «Белом некрополе» — русском национальном кладбище в Сент-Женевьев де Буа под Парижем. Среди других разнообразных мате-

риалов, особый интерес представляет статья о церковной деятельности последнего русского монарха. Девиз журнала — «Православие, самодержавие, народность».

ЗАСЛУГА СОЛЖЕНИЦЫНА

Нам пишут из Парижа:

Дидие Эрибон, молодой мыслитель и сотрудник журнала «Ле Ну-вель Обсерватор», автор нашумевшей книги о Мишеле Фуко, заявил, что марксизм был опрокинут во Франции в 1974-1975 годах публикацией «Архипелага Гулага» А. И. Солженицына. По мнению Эрибона, эта книга послужила катализатором тех трещин, которые имелись в среде приверженной марксизму французской интеллигенции. Благодаря Солженицыну — подчеркнул Эрибон —, за два-три года марксизм испарился из сознания представителей французской интеллигенции.

ДЕМДВИЖЕНЦЫ И «ЕПИСКОП» ПРОВОКАТОР

Нам пишут из Москвы:

Среди прочих «родимых пятен», советское «демократическое движение» переняло от коммунистического не только большую часть средств массовой пропаганды, но и методологию дезинформации, поставленных на службу русофобским целям. В частности, демдвиженцы переняли и ярую неприязнь к Русской Православной Церкви Заграницей, и тот же излюбленный метод борьбы с ней: клевету. Так, например, еженедельник «Свободное слово», орган демдвиженцев и западников организовавших в партию «Демократический союз», опубликовал статью некоего «епископа» Викентия Чекалина, который побывав в Нью-Йорке на заседании Архиерейского Синода, грубо злоупотребляя оказанным ему доверием, попытался очернить зарубежных иерархов.

Однако, делая честь своей фамилии, Чекалин воззвел против Синода РПЦЗ обвинения на типичном чекистском примитивном уровне. Так, например, он написал, что первоиерарх Русской Православной Церкви Заграницей, митрополит Виталий видит себя «в белом патриаршем куколе на белом коне въезжающим в покинутую им 60 лет назад и склонившуюся теперь перед ним родину». Не менее смехотворен — и лжив — рассчитанный на снобов аргумент, что мол «старые русские аристократы, живущие в США не являются карловацкими прихожанами, а ходят в Американскую Православную Церковь».

Чекалин решительно выступает против создания приходов Зарубежной Церкви в России, но ратует за открытие подворья американских автокефалистов в Москве. И в этом тоже сказывается преклонение советских демдвиженцев перед всем американским, в частности, преклонение перед отказавшейся от русскости юрисдикцией модернистов.

Волею Божией 26 мая с. г. в Буэнос Айресе скончалась



графиня
ЕКАТЕРИНА НИКОЛАЕВНА УВАРОВА
урожденная графиня **КЛЕЙНМИХЕЛЬ**

о чем сообщают дочь с семьей и сестра

По случаю исполняющейся 6-го июля с. г. второй годовщины со дня смерти



АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА БАРБИЦКОГО

в воскресенье 8 июля с. г., после Божественной Литургии будет отслужена панихида в храме Покрова Божией Матери, в буэносайресском пригороде Темперлее, о чем сообщают вдова и сын усопшего.

«НАША СТРАНА». Русская монархическая еженедельная газета. Основанная 18-9-1948 И. Л. Солоневичем. Издатель: М.В.Киреев. Редактирует Ред. Колл. Адрес: М. Kireeff, Monroe 3578, 1430 Buenos Aires, Argentina, тел. 544-0530. Статьи подписанные фамилией или инициалами не обязательно выражают мнение редакции. Рукописи не возвращаются. При перепечатке ссылка на источник обязательна.

Цены за 1 экз: Австралия - 0.80 ам. долл.; Германия - 1.80 н.м.; Франция - 5 фр.; Италия - 1100.- лир; США - 0.80 ам. долл.; Аргентина - 2000.- австр. В остальных странах - 0.80 ам. долл. Цена объявлений: за 1 см. в 1 кол. - стоимость 4 экз. газеты. Чеки: Miguel Kireeff, for deposit only. Банк. переводы только на: Citibank, N. A., 693 E. Jericho Turnpike, Huntington Sta., NY 11746, USA. Account N° 78516453

«NASHA STRANA» - «NUESTRO PAIS». Semanario monárquico ruso. Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 949.917. Editor: M. Kireeff, Monroe 3578, 1430 Buenos Aires, Argentina.

Correo Argentino	Franqueo pagado. Conces. N° 4233
Sucursal 30 (B)	Interes General. Conces. N° 3980